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Сфера практичної діяльності фармацевтичних фахівців є емоційно тривожною. Сама професія 

потребує максимальної уваги до споживачів лікарських засобів, самовіддачі та терпіння. 
Фармацевти і їх асистенти щодня мають справу з проблемами здоров`я відвідувачів, негативною 
поведінкою з їхнього боку, неввічливістю, агресією, конфліктами, тому їм доводиться 
встановлювати захисний бар’єр від багатьох каталізаторів емоційних перевантажень.  

У останній час про дану проблему говорять усе частіше самі фармацевтичні працівники.  
Так, Катерина Семерна (фармацевт, завідувачка аптеки) в журналі «Рецепти аптечних продажів» 
написала: «У сьогоднішніх реаліях іще одним негативним чинником, який впливає на емоційний 
стан робітників аптечних закладів є воєнний стан в Україні. Велика кількість фармацевтів, що 
працюють в Україні, на фоні воєнних подій переживає стани гострого стресу. Якщо ж його вплив 
продовжується і виходить за рамки безпосереднього переживання психотравматичної події, 
розвивається посттравматичний стресовий розлад, який характеризується: постійним виникненням 
негативних думок; різкими та неочікуваними змінами настрою; сонливістю або безсонням; 
гіперактивністю або заціпенінням і бездіяльністю; спонтанною агресією; намаганням втекти від 
спогадів-тригерів, або, навпаки, постійне прокручування спогадів тощо» [1]. 

Екстремальні ситуації характеризуються тим, що вони руйнують звичайний уклад життя, що 
змушує людину пристосовуватися до нових умов. У результаті життя ділиться на до та після події. 
Часто можна почути «це було ще до війни». Людина, що потрапила в екстремальну ситуацію, 
знаходиться в особливому стані і потребує психологічної допомоги та підтримки. Враховуючи 
специфіку роботи фармацевтичного працівника, на його нестабільний психоемоційний стан 
нашаровується тривожний стан відвідувачів аптеки [2].  

Таким чином і розвивається у фармацевтів синдром емоційного вигорання, коли робота стає 
тягарем, а всі покупці здаються шкідливими і прискіпливими. Коли запам’ятовується один негатив, 
накопичується почуття провини, втоми, роздратування і внутрішнього невдоволення. Крім того, 
додається занепокоєння за сім’ю і дітей, фізичний стрес, невпевненість у власній компетенції, 
необхідність контролювати витрату дефіцитних ресурсів і бюджет та ін. Слід сказати, що і до війни 
в країні професійним вигоранням страждало понад 60% . За сьогоднішніми даними –біля 87% [3]. 
Фармацевтичний менеджер та психолог Ольга Агакішиєва у своєму огляді наголосила, що  
«з 2019 року стан професійного вигорання було включено до Міжнародного класифікатора хвороб 
11 перегляду (МКХ-11) під кодом QD85, завдяки чому отримав офіційний статус хвороби».  
Як один з підходів до лікування симптомокомплексу даного захворювання рекомендується: поезія, 
малювання, рукоділля тощо. Навчитися знаходити в собі джерело радості, ділитися нею з 
оточуючими, у тому числі з колегами та споживачами під час роботи – вихід з повторної 
травматизації. 
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